

## 联 动 讯 息

- ★ 中国公司做好一旦形势恶化随时撤离伊拉克的周全准备
- ★ 英国《卫报》曾断言：美国鹰派要在上月中旬对伊动武
- ★ 萨达姆起用了一支特别的女子敢死队，为自己政权保驾
- ★ 日本为美国打伊拉克腾后手——在阿富汗战场替美驻防
- ★ 伊拉克说，美国是打着国际社会的旗号实现其侵略意图

### 美军在上月中旬已完成海湾军事实力部署，预计，“倒萨”作战行动，可能在1—3月内实施——

紧急快讯

# 美军在海湾要打“倒萨”计划

【钟海林】

#### 准备 —— 美军海湾大腾兵

截至2002年11月，美军已在伊拉克周边地区部署了4.8万兵力，其中海军“林肯”号和“华盛顿”号核动力航母为首的2个航母战斗大队部署在波斯湾，空军3个远征联队200多架战斗机分别部署在卡塔尔的乌代德、土耳其的因切尔利克、沙特的法赫德空军基地，陆军2个旅约1万兵力部署在科威特多哈兵营。

与此同时，美海军“星座”号常规动力航母和“杜鲁门”号核动力航母为首的另2个航母战斗大队，11月初分别驶离美国东、西海岸的母港，前往海湾。美国军事海运司令部还租用了5艘大型运输船运载陆军的重型装备前往中东地区。美空军则向印度洋的迪戈加西亚岛和英国增派B-52重型轰炸机和B-2隐形战略轰炸机。美军中央司令

部还在卡塔尔乌代德开设了前线指挥部。

根据透露出来的“倒萨”作战计划（11月中旬，美国防部制定的“倒萨”计划被泄露，美国防部长拉姆斯菲尔德声称要追究责任者），美军“倒萨”作战将由曾指挥阿富汗反恐作战的美国中央司令部司令弗兰克斯上将统一指挥。

美军参战总兵力将达25万人，包括4艘航母、1000架作战飞机以及10余万地面部队。规模虽然明显小于1991年的海湾战争（当时美军参战总兵力达56万人、6艘航母、近2000架作战飞机、20余万地面部队）。但要大大超过阿富汗反恐作战行动，甚至要大于1999年科索沃战争时的规模。如果加上英国、科威特、卡塔尔等国部队以及伊反对派武装，参加倒萨作战的总兵力可能超过30万人。

#### 原由 —— 萨达姆是美心头大患

13年前，以美军为首的多国部队94万大军痛打孤立的入侵者伊拉克，号称有百万之众的伊军在史无前例的空袭面前，毫无还手之力，最后联军只经过100小时的地面进攻，即收复了科威特，歼灭了萨达姆的主力部队。当时，老布什顾忌萨达姆手中的大规模杀伤性武器（生化武器），没有直取巴格达，放了萨达姆一马。这一放，没想到，萨达姆成为了美国人的心头大患。

自从1991年海湾战争结束后，伊拉克一直受到严厉制裁，美英军队时不时地以空袭来惩罚巴格达，联合国还派出以美国为主导的武器核查小组进入伊拉克，在美军先进的航空、航天和特种侦察指引下，查获、销毁了大量生物、化学武器和部分导弹，同时也制止了伊的核武器发展计划。

这是萨达姆绝不愿意看到的，为了保住自己的权力和地位，他必须拥有最后的撒手铜，当然不愿放弃手中的核生化武器。1998年12月，萨达姆指责当时负责对伊武器核查的联合国特委会主任巴特勒为美国间谍，中止与联合国特委会合作，拒绝武器核查小组进入伊拉克。随即美英海空军动用3万兵力、各型飞机500余架对伊拉克实施了代号为“沙漠之狐”的空中打击行动。后来，由于巴尔干地区出现危机，美军无暇他顾，对伊武器核查从此中止。

“9·11”恐怖袭击事件后，美国联合70个国家在全球展开大规模反恐战争，收拾了阿富汗塔利班政权、击溃了“基地”组织之后，小布什便将目标指向了伊拉克。美国怀疑伊拉克暗中支持“基地”组织，指责伊拉克还在坚持不懈地发展核生化武器，认为萨达姆不可救药，必须除掉。

2002年，美国又出台了新的军事战略，主张对可能的威胁实施“先发制人”的军事打击。这一战略的第一块试验田便是伊拉克。小布什决意“倒萨”，美国军方从2002年年初就开始实施“倒萨”计划，公开声称不惜任何代价、不惜单独行动也要对伊动武，甚至声称不管采取任何手段（包括暗杀等）也要把萨达姆除掉。

#### 支持 —— 获取联合国新决议

不过，美国的对伊动武计划虽然有着英国的全力支持，但却受到了法国、俄罗斯等许多国家的牵制，大多数国家主张在联合国框架内解决，主张以谈判的方式解决。美国也希望以联合国的名义、获得联合国授权、堂堂正正地实施“倒萨”计划。

从去年年中以来，美国一方面紧锣密鼓地作战争准备，向海湾地区大举增兵，摆出时刻准备大打出手的样子；另一方面向联合国安理会提交强硬决议案，以取得联合国的



美国海军特种兵

尚方宝剑。

经过各方协商和讨价还价，联合国安理会所有15个成员国于11月8日，一致通过了恢复对伊拉克武器核查的1441号决议。这一决议虽然为避免美国直接对伊实施军事打击提供了可能，但同时对伊拉克提出了非常苛刻的条件：

一是武器核查小组可以检查伊境内的任何地点，包括萨达姆的数十个官邸以及秘密军事基地、核心机构等；二是武器核查小组可以把任何一名伊科学家或有关重要证人带离伊拉克进行询问和调查。

决议规定伊拉克必须在决议通过后一周内无条件接受，然后在一个月内提供详细的有关大规模毁伤性武器的报告，伊必须确保武器核查人员通行无阻地在全国各地进行检查，否则联合国就会运用一切手段确保决议的实施。

这一次，伊拉克确实被逼进了死胡同，摆在萨达姆面前的只有一条路：那就是服从，只能说“是”、不能再说“不”，否则就将立即面临美国的军事打击。尽管伊国会拒绝接受1441号决议，伊政府还是于11月13日在联合国规定的最后期限前2天无条件接受了决议，联合国武器核查人员也于11月18日前往伊拉克。

正如《阿拉伯圣城报》所说，对于伊拉克来说，1441号决议“既是战争宣言，也是死刑判决书”。

#### 时间 —— 美在寻求最佳机会

一般认为，萨达姆接受1441号决议是在无路可走的情况下，为了拖延时间而作出的痛苦抉择。

战争并未远离伊拉克。萨达姆绝不愿意自行解除武装，绝对不会允许武器核查小组畅通无阻地搜查任一地点、带走任一人员，定会想方设法设置障碍，想方设法保留撒手铜武器，想方设法保住自己的权力与地位。

与此同时，美国也可以寻找各种机会、各种借口，采取军事行动，铲除萨达姆。卡塔尔大学的政治学教授穆罕默德·米斯费尔说：“（军事）打击只是个时间问题。”战争的阴影依然笼罩在伊拉克的上空。

美国总统布什明确警告萨达姆，如果他不能履行联合国安理会最新决议，军事打击就会不可避免。美国防部声称美军已作好作战准备，随时可以“扣动扳机”。

据国际权威人士估计，美军在去年12月中旬完成作战准备。美军“倒萨”作战有可能在1—3月份实施，因为去年12月至今年1月是武器核查的关键时期，萨达姆有可能会制造一些障碍，美国就会借机发难；同时，这一时期伊拉克地区夜长昼短，美军可以充分利用漫漫长夜，发挥高技术武器善于夜战的优势，对伊拉克实施打击。

美国防部副部长沃尔福威茨透露，“倒萨”行动开始后，可能会持

续5个月。

### 战术——作战样式三大种

这次“倒萨”作战，美军在装备技术和战法运用上会有一些创新，既不同于海湾战争、也不同于科索沃战争、更不会同于阿富汗战争，而将充分吸取这几场战争的经验教训，充分利用近几年的军事革命成果，动用更多的高技术、新概念武器和各种常规与非常规手段，最大限度地利用伊拉克反对派力量，采用空中打击与地面进攻相结合、正面战场与后方战场相结合、正规作战与特种作战相结合的方式，进行整体作战，以最快速度、最小伤亡达成作战目标。其作战样式，不外乎以下三种：

**实施高精度空中打击。**空中打击是美军首要作战样式，也是其制人而不受制于人的第一件法宝。事实上，从2002年9月中旬至11月中旬的3个月中，美英空中力量已对伊拉克防空系统实施了30多次空中打击，早已在为“倒萨”作战做好准备。一旦正式开战，美军将首先使用B-2隐形轰炸机、F-117隐形战斗机和舰载“战斧”巡航导弹，对伊军指挥系统、防空系统和可能的大规模毁伤武器储存地实施精确打击。首波突击时间将选择在凌晨0-2时。随后空军F-15、F-16战斗机、B-52重型轰炸机和海军F/A-18舰载战斗攻击机、A/V-8B攻击机等将在E/A-6B电子战飞机及E-2C、E-3B、E-8A型预警指挥机的全程支援下，对伊境内各种重要目标实施持续空袭。

空袭行动将由美国中央空军司令部司令莫斯利中将统一指挥，海军第5舰队和空军第9航空队将有各型作战舰艇50余艘、各型作战飞机1000余架参战。穆尔中将指挥的第5舰队可能配备4个航母战斗大队、50余艘舰艇，分别部署在波斯湾、阿曼湾和红海海域，4个航母舰载机联队将有200架F-14、F/A-18战斗机和16架E/A-6B型

电子战机参战，可携带“战斧”导弹的8~10艘“洛杉矶”级核动力攻击潜艇和近20艘“宙斯盾”型导弹巡洋舰、驱逐舰也将参战。岸基空袭兵力主要包括美空军第9航空队的大约600架战斗机、30~60架轰炸机、10多架预警指挥机以及海军陆战队第1远征部队的140多架战斗、攻击机。

这次空中打击行动，将充分利用美军一体化的C4ISR系统，实施名副其实的“网络中心战”战法，并更大规模地使用精确制导武器，真正实现“发现即摧毁”。美军在海湾战争中空袭兵器中精确制导炸弹占8%，这一比率在空袭南联盟时提高到了35%，空袭阿富汗时提高到了56%。而“倒萨”作战中，美军空袭兵器中可能会有90%以上为精确制导武器，“捕食者”无人攻击机、脉冲弹等新概念武器也将大量使用。因此，空袭效率将大幅提高，可能在10天内即可完成预定目标。

**发动大规模地面进攻。**伊拉克地形以沙漠为主，适宜大兵团地面正规作战，这与阿富汗和南联盟大不相同。目前，伊军仍有37万正规军，不管是在数量上、还是在装备上都比“塔利班”武装强得多，光靠特种作战可能无济于事。所以，在空袭之后，以大兵团正规部队实施快速围歼是上上之策。

预计，美国中央陆军司令麦克拉什中将，将统一指挥陆军第3集团军和海军陆战队第1远征部队的10多万正规军直取巴格达，歼敌有生力量。

参战部队将是美国最有战斗力的精锐地面部队，包括陆军第1骑兵师、第24机械化步兵师、第82空降师、第101空中突击师以及陆战队第1陆战师。这些都是美国的王牌部队，历经第二次世界大战、越南战争和海湾战争的洗礼，而且装备精良，配备了大量数字化装备。比如第24机械化步兵师是美军中第一个实现全数字化的数字化师，即使是单兵之间也已联网。英国、科威特、卡塔尔等国地面部队也将协助美军作战。地面正规进攻可能会在1

周内结束。

**进行全面特种作战。**由于伊拉克可能拥有大规模毁伤性武器，萨达姆在迫不得已时有可能孤注一掷，美军如果在最后时刻以大兵团强攻，若遇萨达姆生化武器袭击，伤亡将不可避免；而且，美军正规地面部队并不适合城市巷战。为避免伤亡，美军在实施空袭和正规地面进攻的同时，还将依据在阿富汗的作战经验，实施更大规模的特种作战。

美三军可能有多达1~2万人的特种部队参战，这些部队包括陆军的“绿色贝雷帽”部队、第75别动队、MH-130和MH-60特种作战飞机，陆战队第4特种作战旅、海军“海豹”特种部队等。特种部队将在作战全程使用，活动地域将覆盖伊拉克全境，并将使用微型侦察机器人等高技术、智能特种武器。

作战行动包括：敌后破袭，敌后侦察，引导空袭，摧毁关键目标；进行暗杀、绑架等非常手段，除掉包括萨达姆在内的重要人物，控制大规模毁伤武器等关键目标；实施敌后心理作战，瓦解伊拉克军心、民心，鼓动伊军内部发动政变；发动、组织和武装伊反对派力量，以伊制伊，尤其是在最后阶段组织利用反对派力量进行巷战，避免自身伤亡；负责伊拉克政权重建，物色亲美力量，组建亲美政府，彻底改变伊国家体制。美军将依靠特种部队最终实现战略目标。

美国总统高级经济顾问林赛认为，包括战后重建等费用在内，攻打伊拉克的军费开支将达到1000~2000亿美元。

美国“倒萨”决心已下，萨达姆目前好像只剩下选择如何下台的权力了。据西方媒体报道，萨达姆已经在为其家人和亲信寻找后路，据说他已制订了一项秘密计划，并向卡扎菲支付了35亿美元的巨款，以便一旦美国发动战争或巴格达内部成功发动政变，其家人和亲信可以去利比亚寻求政治避难。海